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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
У ПІДСИСТЕМАХ ЛОГІСТИКИ

Сучасний ланцюг поставок являє собою мережеву систему орієнтовану на процес управління від виробництва 
до кінцевої доставки. Це вимагає відповідного управління, а також варіанти технічних рішень, які все частіше 
використовуються в усіх сферах. Ділові, внутрішні та соціальні аспекти дедалі більше визначають, чого має 
досягнути логістика, і визначають, які окремі послуги потрібно покращити. Кожна окрема логістична служба 
має певний залежний зв’язок з іншими послугами. Цей взаємозалежний зв’язок може призвести до того, що 
одна продуктивність майже не вплине на іншу, коли вона оптимізована, тобто вона може бути відносно ней-
тральною. Однак так само можливо, що покращення одного аспекту матиме сприятливий вплив на інший або 
негативно впливатиме на інші логістичні результати. У будь-якому випадку, оптимізація логістичної системи 
та супутні заходи призводять до збільшення витрат або негативно впливають на інші значення ефективності 
доставки. У статті фрагментарно розглядаються цільові функції підприємницької діяльності, підрозділяються 
на отримання доходу і ощадливість і засновані на її теоретико-методологічному апараті. Головна увага при-
ділена участі та перспективам розвитку підприємницької діяльності у вирішенні завдань, що підлягають вирі-
шенню у логістиці.
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Постановка проблеми. Успіх будь-якого бізнесу 
залежить від функціональної системи логістики. Це 
пояснюється тим, що діяльність, пов’язана з логістикою, 
впливає на конкурентоспроможність і функціональність 
підприємства. Логістична діяльність стосується управ-
ління товарами, послугами та пов’язаними даними 
між пунктами виробництва та споживання. Крім того, 
управління логістикою впливає на відносин із клієн-
тами та на внутрішні процеси і є важливою складовою 
ділових операцій. Тема є актуальною, адже дає змогу 
визначити труднощі в реалізації логістичної діяльності 
підприємства від оцінки потреб до розподілу товару, які 
можуть призвести до значних витрат у довгостроковій 
перспективі, тому їх краще виявити на ранній стадії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематика управління та удосконалення логістичної 
діяльності знайшли своє відображення в багатьох 
публікаціях дослідників. Серед яких слід виокремити: 
М. А. Окландера [1], Є. В. Крикавського [2], О. В. Нікі-
шину [3], І. І. Савенко [4], Г. О. Пчелянську [5; 6], 
В. О. Шишкіна [7; 8; 9], О. Несторенко [10], А. Галкіна 
[11], Ю. Попову [12; 13] та інших. 

Мета статті полягає у виявленні можливості прак-
тичного використання підприємницької діяльності у 
логістиці. У зв’язку із цим виникла необхідність прове-
дення аналізу багатопланового змісту поняття підпри-
ємницької діяльності. У ній має місце теоретична та 
методологічна спрямованість. Теоретична – у вигляді 
набору певних ідей та поглядів, сукупності положень 
діяльності як об'єкта чи категорії, об’єднаної загаль-
ними ознаками, принципами та факторами. Методоло-
гічна – у вигляді сукупності застосовуваних прийомів 
та методів, способів та засобів діяльності.

Виклад основного матеріалу. Оскільки логістика 
проникає в різні сфери підприємницької діяльності, у 
науковій літературі це поняття трактується по-різному, 
що свідчить про дискусію в науковому середовищі 

щодо змісту поняття «логістика». У численних під-
ручниках, навчальних посібниках, монографіях, стат-
тях, присвячених підприємницькій діяльності, наво-
дяться формулювання, які розкривають суть цього 
поняття. В даному дослідженні не ставить завдання 
розширення або модифікації існуючих визначень для 
пояснення та доповнення підприємницьких концепцій. 
З точки зору теорії та методології, зміст існуючої кон-
цепції підприємницької діяльності можна розділити на 
такі напрямки: цільова спрямованість, характеристика 
діяльності, людський потенціал, використовуваний 
інструментарій. Коротко розглянемо їх.

Перший напрям – цільова спрямованість – має дві 
відмінні цілі, акцентуючи увагу на підприємницькій 
діяльності. Першою метою, представленою в багатьох 
виданнях, включаючи словники та посібники, є отри-
мання доходу та прибутку. Тому підприємницька діяль-
ність для досягнення цієї мети базується на комерціалі-
зації. Проте в національній економіці існує державний 
сектор, який не передбачає комерційного започатку-
вання підприємницької діяльності. Об’єктами неко-
мерційної діяльності, що повністю фінансуються з 
державного бюджету, є інституційні структури (законо-
давча та виконавча), наука, військово-промислові комп-
лекси, збройні сили, правоохоронні органи. Крім того, 
з державного бюджету частково фінансуються охорона 
здоров’я, освіта, будівництво, народне господарство, 
спорт. Суб’єкти, які повністю або частково фінансу-
ються за рахунок коштів державного бюджету, у своїй 
підприємницькій діяльності не отримують доходу або 
прибутку. Тому в деяких публікаціях у роз’ясненнях, 
що визначають поняття підприємницької діяльності, 
відсутня цільова функція, тобто отримання доходу, 
прибутку, а метою підприємницької діяльності є еко-
номність. Економність означає ощадливість і раціо-
нальне використання матеріальних, трудових і фінан-
сових ресурсів. Незалежно від цільової функції така 
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економіка є загальною рисою підприємництва. Проте 
економія та раціональне використання різних ресурсів 
є лише інструментом досягнення головної мети при 
отриманні доходу, прибутку – основна функція, а для 
тих, що повністю або частково фінансуються з дер-
жавного бюджету, є цільовою функцією, а її реалізація 
спрямована на активне підприємництво.

Другий напрямок – характеристика діяльності – вклю-
чає новаторський стиль ведення бізнесу, спрямованість на 
інновації, створення та впровадження нововведень, спря-
мованість на раціоналізацію та оптимізацію прийняття 
рішень, гнучкість і швидкість реагування. на ринкове 
середовище, що змінюється, спрямованість у майбутнє, 
формування найкращих організаційних та економічних 
умов для виробничо-господарської діяльності.

Третій напрямок – людський потенціал – йдеться 
про ініціативу та самостійність; набір якостей і нави-
чок знаходити та використовувати найкращу комбі-
націю ресурсів для здійснення діяльності; здатність 
приймати раціональні та послідовні рішення, уміння 
залучати та використовувати ресурси з різних джерел 
для вирішення поставлених завдань, творчий підхід та 
креативне мислення, здатність аналізувати, прогнозу-
вати та досягати кінцевих результатів за мінімальних 
витрат, винахідливість та практичність.

Четвертий напрямок – використовуваний інстру-
ментарій – передбачає прогнозування економічних і 
соціальних наслідків прийнятих рішень; використання 
результатів науки, техніки та передового досвіду в різ-
них сферах діяльності; раціональне поєднання факто-
рів виробництва; постійний пошук і розробку нових 
технологій, що стимулюють інноваційні, організаційні 
та ринкові можливості, валідація та розвиток процесів 
впровадження інновацій.

Усі позиції, що входять до складу розглянутих 
напрямів, є узагальненням змісту концептуального 
інструментарію підприємницької діяльності, висвіт-
леного в літературі. У свою чергу, з вищевикладеного 
слід зробити висновок про те, що підприємництво є 
тією чи іншою мірою важливою частиною практично 
всієї діяльності, спрямованої на виробництво продук-
ції, виконання та надання різноманітних послуг.

Враховуючи той факт, що в основі будь-якої діяль-
ності, в тому числі й підприємницької, лежить праця 
(інтелектуальна чи фізична або їх поєднання), доцільно 
зосередити увагу на видах праці, які створюють еконо-
мічні вигоди для суспільства.

Що стосується праці, розглянемо класифікацію її 
типів представлену британським вченим класичної 
політичної економії Дж. С. Міллем (1806–1873), яка 
полягає в наступному, розподіл праці [14]: витраче-
ний на виробництво продуктів; використовуваний при 
виготовленні знарядь та предметів праці, що застосо-
вуються для продуктів; використовуваний для захисту 
виробництва (будівлі, споруди, склади); що стосується 
доставки вироблених продуктів (навантаження, роз-
вантаження, перевезення); використовується при реа-
лізації товарів, зокрема у торгівлі. 

Фактично всі представлені види праці пов’язані із 
логістикою – системою управління потоковими про-
цесами, зокрема матеріальними. При цьому логіс-
тика керує процесом руху товару як у матеріальному 
виробництві (промислові підприємства), так та у сфері 

послуг (освіта, охорона здоров’я, житлово-комунальне 
господарство, суб'єкти, обслуговуючі населення).

Традиційно логістика складається з низки підсис-
тем, до яких належать: матеріально-технічне поста-
чання; складське господарство; рух матеріальних 
ресурсів, проміжної та кінцевої готової продукції у 
виробництві; транспортно-ремонтне господарство; 
управління запасами продуктів, що зберігаються; роз-
поділ (збут) продуктів, включаючи торгівлю.

Теоретико-методологічний апарат логістики 
базується на логістичних концепціях, основними з  
яких є [15]:

–	загальних (сумарних) логістичних витрат – засно-
вана на розрахунку ефективності прийнятих рішень 
у конкретній підсистемі логістики за узгодження з 
діяльністю та виконуваними функціями в інших її  
підсистемах;

–	 інтегрованої логістики – полягає у спільних ско-
ординованих діях всіх підсистем логістики, заснованих 
на швидкості реакції на запити споживачів та підви-
щення якості їх обслуговування за рахунок консоліда-
ції перевезень, мінімізації обсягів запасів, скорочення 
термінів виконання замовлень;

–	управління ланцюгами постачання – включає 
формування життєздатної інфраструктури логістики, 
що поєднують ланки ланцюга та суб’єкти, що супрово-
джують і підтримують процес руху товару;

–	реінжинірингу бізнес-процесів у логістиці – 
покликана раціоналізувати не функції, а логістичні про-
цеси за рахунок їх реконструкції та реструктуризації.

Підприємницька діяльність у логістиці включає 
до свого складу її характеристики, здібності людини 
та використовуваний інструментарій, представлені 
раніше, а також ґрунтується на перерахованих логіс-
тичних концепціях.

Щодо конкретної практичної підприємницької 
діяльності, спрямованої на раціоналізацію та оптиміза-
цію логістичних процесів, а також економію всіх видів 
логістичних витрат, то її доцільно розглянути у вигляді 
поставлених і розв’язуваних завдань кожній із підсис-
тем логістики. При цьому у вирішенні завдань вико-
ристовується ціла низка методів: економічні (методи 
аналізу ABC та XYZ); математичні (методи прогно-
зування та моделювання); евристичні (методи дерева 
рішень, Монте Карло); економіко-математичні (методи 
центру важкості, функціонально-вартісного аналізу); 
організаційно-економічні (управління за цілями, нор-
мативний метод).

У підсистемі «Матеріально-технічне постачання» 
вирішуються такі завдання: вибір оптимального варі-
анту транзитної або складський форм постачання або 
їх поєднання (постачання продукту безпосередньо від 
виробника до споживача або через розподільчий центр); 
встановлення окремих функцій постачання, які можуть 
бути передані на аутсорсинг (наприклад, збирання та 
обробка інформації про потенційних постачальників); 
визначення ступеня централізації та децентралізації 
постачання на різних рівнях управління (підприємство, 
підгалузь, галузь промислового виробництва); розра-
хунок оптимальних термінів реновації транспортних 
засобів, складського та торговельного обладнання (роз-
рахункове завдання, оптимізуюча продуктивність, еко-
номічність та екологічність технічних пристроїв).
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Підсистема «Складське господарство» включає до 
свого складу такі задачі [16]: прогнозування величини 
показників якості обслуговування споживачів з облі-
ком обсягів продуктів, кількості перевалок вантажів 
та оборотності оборотних коштів; контроль терміну 
складського зберігання матеріально-технічних ресур-
сів (раціоналізація черговості відпустки продуктів спо-
живачам); раціональний вибір упаковки залежно від 
кількості дрібних партій та вантажопідйомності тран-
спортних засобів (раціоналізація процесів формування 
транспортних одиниць та транспортних партій).

У підсистемі «Рух матеріальних ресурсів, проміж-
ної та готової продукції виробництві» вирішуються 
завдання [17]: розробка календарно-планових норма-
тивів забезпечення технологічних виробничих про-
цесів матеріально-технічними ресурсами (розрахунок 
графіків черговість переміщення матеріалів, заготовок, 
деталей, комплектуючих виробів); розрахунок матері-
аломісткості продукції залежно від прогресивних тех-
нологій і сучасних технічних пристроїв, що використо-
вуються (впровадження технологій та обладнання, що 
дозволяють знижувати виробничі відходи); розрахунок 
потреби у матеріально-технічних ресурсах на вироби-
модифікації (використання максимальної кількості 
найменування деталей та вузлів, переходять з базового 
виробу вироби модифікації).

У підсистемі «Транспортно-ремонтне господар-
ство» як основні вирішуються завдання: вибір способу 
перевезень вантажів у залежності від виду транспорту, 
типу продуктів та організаційно-економічних умов 
перевізного процесу (використання одного або декіль-
кох видів транспорту, а також транспортних засобів); 
раціональне використання транспортних засобів за 
часом та вантажопідйомністю (моделювання вибору 
транспортних засобів за їх технічними характерис-
тиками); проектування оптимальних маршрутів руху 
вантажних транспортних засобів (вибір оптимальних 
варіантів напрямків руху транспорту залежно від кон-
кретних дорожніх умов); планування та прогнозування 
потреби у запасних частинах та супутніх матеріалах, 
необхідних для обслуговування та ремонту транспорт-
них засобів (розрахунок кількості запасних частин 
залежно від категорій складності ремонту).

У підсистемі «Управління запасами» реалізуються 
завдання [18]: оптимізація продуктів, що зберігаються 
за обсягами поточних, страхових, підготовчих та сезон-
них запасів (розрахунок величини запасів з фіксованим 
розміром замовлення або з фіксованим інтервалом 
часу між замовленнями); оптимізація запасів матері-
ально-технічних ресурсів, що перебувають у дорозі в 
процесі перевезення (розрахунок запасу в залежності 

від часу знаходження вантажу в шляхи та його обсягу); 
визначення точки замовлення з урахуванням резерву 
часу між датою розміщення замовлення та датою його 
виконання (оптимізація всіх процедур, пов’язаних із 
виконанням замовлення – прийом, обробка, розмі-
щення, доставка).

У підсистемі «Розподіл (збут) продуктів, вклю-
чаючи торгівлю», вирішуються завдання [19]: про-
гнозування ринкової ситуації на товарних ринках, на 
яких реалізуються продукти (розрахунок прогнозів із 
використанням аналітичних моделей, у тому числі імі-
таційних); пошук та знаходження нових ринків або їх 
сегментів (застосування маркетингового інструмента-
рію у освоєнні нових ринків збуту продуктів); форму-
вання та розвиток нових каналів розподілу продуктів 
(розподіл запасів у каналах із використанням методів 
пропорційного розподілу); розрахунок мінімальної та 
максимальної норми запасів товарів у торгових точках 
(застосування методу максимального потоку).

Одним із найважливіших завдань, яке мають вирі-
шувати практично всі логістичні підсистеми, є опти-
мізація термінів оновлення (своєчасної заміни) техніч-
ного обладнання. Вирішення цієї проблеми зводиться 
до порівняння продуктивності та економічності вико-
ристовуваних технічних засобів (транспортних засо-
бів, складів і торгового обладнання) з аналогічними 
параметрами нових технічних засобів, що з’являються 
на ринку.

Продуктивність технічного обладнання характеризу-
ється обсягом виконаної роботи за одиницю часу, еконо-
мічність – витратами на споживання енергії, ремонтно-
профілактичні роботи, усунення несправностей, що 
виникають під час експлуатації. Таким чином, опера-
ційний дохід для існуючого та нового технологічного 
обладнання розраховується та порівнюється.

Для прийняття бізнес-рішень у підсистемах логіс-
тики, таких як транспортування, складування та збут, 
необхідний аналіз реінжинірингу на основі низки тех-
ніко-економічних показників (табл. 1).

Для підвищення ефективності використання склад-
ських площ та обсягів, а також транспортних засобів 
за часом та вантажопідйомністю, мінімізації втрат 
продуктів при навантаженні, розвантаженні та переве-
зенні, підвищенні продуктивності праці працюючих на 
складі необхідне здійснення низки заходів.

У зв'язку з цим підприємницькі рішення зводяться 
до наступного: раціональна організація транспортних 
та складських процедур (складання графіків та марш-
рутів руху транспортних засобів, розміщення продуктів 
складі виходячи з суміщення результатів проведеного 
аналізу методами ABC і XYZ); максимальні механіза-

Таблиця 1 – Показники транспортної, складської та збутової діяльності
Підсистема Основні показники

Транспортна
Коефіцієнт використання транспортних засобів за часом. Коефіцієнт використання транспортних засобів 
по вантажопідйомності. Відсоток порожнього пробігу транспортних засобів. Коефіцієнт інтенсивного 
навантаження транспортних засобів

Складська Коефіцієнт оборотності матеріальних ресурсів. Коефіцієнт використання обсягу та площі складу. Коефіцієнт 
використання підйомно-транспортного устаткування. Середня продуктивність одного працюючого

Збутова
Втрати продукції при вантажно-розвантажувальних та перевізних операціях. Кількість учасників 
посередницької мережі. Питома вага товарів, доставлених власним транспортом. Обсяг поставок 
по тривалим договорам
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ція та автоматизація вантажно-розвантажувальних та 
складських операцій, раціоналізація ручних робочих 
рухів; можливість використання інсорсингу та аутсор-
сингу певної частини складських та перевізних проце-
сів; пошук можливості укладання тривалих контрактів 
на постачання товарів.

Висновки. Виходячи з викладеного, слід зазначити, 
що підприємницька діяльність активно бере участь у 
вирішенні логістичних завдань практично у всіх сфе-
рах, включаючи транспортно-технічне обслуговування, 

виробництво, матеріально-технологічне постачання, 
управління запасами, реалізацію продукції споживачам.

Розвиток технічного прогресу, особливо інформа-
ційних технологій, і навіть поява сучасного виробни-
чого та економіко-технічного обладнання, що вико-
ристовується в логістиці, дозволить розширити та 
поглибити методи та інструменти, які використову-
ються в підприємницькій діяльності, в тому числі еко-
номіко-математичні методи. і моделі підвищення ефек-
тивності логістики в її різних підсистемах і в цілому.
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PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF ENTREPRENEURIAL ACTIVITY  
IN LOGISTICS SUBSYSTEMS

The modern supply chain is a network system focused on the management process from production to final delivery. 
This requires appropriate management, as well as options for technical solutions, which are increasingly used in all 
areas. Business, internal and social aspects increasingly define what logistics must achieve and determine which indi-
vidual services need to be improved. Each individual logistics service has a certain dependent relationship with other 
services. This interdependent relationship can cause one performance to have little effect on another when optimized, 
meaning it can be relatively neutral. However, it is equally possible that an improvement in one aspect will have a 
beneficial effect on another, or a negative effect on other logistics outcomes. In any case, optimization of the logistics 
system and related measures lead to increased costs or negatively affect other values of delivery efficiency. The article 
examines the target functions of entrepreneurial activity in a fragmentary manner, divided into income generation and 
frugality and based on its theoretical and methodological apparatus. The main attention is paid to the participation 
and prospects of the development of entrepreneurial activity in solving tasks to be solved in logistics. The purpose of 
the article is to reveal the possibility of practical use of entrepreneurial activity in logistics. In connection with this, 
there was a need to conduct an express analysis of the multifaceted content of the concept of entrepreneurial activity. 
It has a theoretical and methodological focus. Theoretical – in the form of a set of certain ideas and views, a set of 
provisions of activity as an object or category, united by common features, principles and factors. Methodological – in 
the form of a set of applied techniques and methods, ways and means of activity. Entrepreneurship is to one degree 
or another an important part of almost all activities aimed at the production of products, performance and provision 
of various services. In order to increase the efficiency of the use of warehouse space and volumes, as well as vehicles 
in terms of time and carrying capacity, to minimize product losses during loading, unloading and transportation, to 
increase the productivity of warehouse workers, a number of measures must be taken. Entrepreneurship actively par-
ticipates in solving logistics tasks in almost all areas, including transport and maintenance, production, material and 
technological supply, inventory management, sales of products to consumers. The development of technical progress, 
especially information technologies, and even the appearance of modern production and economic-technical equip-
ment used in logistics, will allow to expand and deepen the methods and tools used in business activities, including eco-
nomic-mathematical methods. and models for improving logistics efficiency in its various subsystems and as a whole.

Keywords: logistics, entrepreneurial activity, logistics concept, subsystem, tasks.
JEL classіfіcatіon: D30, D51, D 61, Р41, R40


